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Aprendizajes Esperados:
(AE 02) Resolver problemas utilizando inecuaciones lineales o sistemas de inecuaciones lineales.
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MECMACIINES LiNZALES

Una relaciéon entre numeros o letrds en que se usan los signos <, >, < o = se llama
desigualdad.
Cuando una desigualdad presenta una incognita se denomina inecuacién y su valor de
verdad (verdadero o falso) dependerd del valor que se le asigna a la incégnita. Para resolver

inecuaciones es necesario conocer las propiedades de las desigualdades.

PROPIEDAD 1: Si a los dos miembros de una desigualdad se le suma un mismo numero, el
sentido de la desigualdad no cambia.

Si a, b, c son nimeros realesy a < b, entoncesa+c<b +c

PROPIEDAD 2: Si los dos miembros de una desigualdad se multiplican por un mismo
nimero positivo, el sentido de la desigualdad no cambia.

Si a, b, c son numeros reales tales quea < b y c > 0, entonces ac < bc

PROPIEDAD 3: Si los dos miembros de una desigualdad se multiplican por un mismo

nimero negativo, el sentido de la desigualdad cambia.

Si a, b, ¢ son niimeros reales tales que a < b y c < 0, entonces ac >bc

PROPIEDAD 4: Si de los miembros de una desigualdad, ambos positivos o ambos

negativos, se consideran sus reciprocos la desigualdad cambia.

Sio<a<b o a<b<0,entonces 1>1

b

EJEMPLOS

1. Si a, b y ¢ son nimeros reales, con b > ¢ > a vy c = 0, écual de las siguientes
desigualdades es verdadera?

A) b-a < c-a

B) a+c > c+b

C) b-10 < a-10

D) a-10 > a-c-(10-10)
E) ¢c-b > a-b

2. Si 0 < a < 1, entonces écual de las siguientes afirmaciones es verdadera?

A) a’<0
B) a’> a?
C) 0> -a?
D) -a-a’>0
E) a(a+1)<0
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INTERVALOS DE NUMEROS REALES

Dados dos nimeros a y b, con a < b, se llama intervalo de nimeros reales a los

siguientes subconjuntos de R.

Tipos d ¢ 3 i
i,:f:,sva;:,s Notacion Conjunto Representacion grafica
Intervalo
cerrado [a, bl | {xeR/a<x<b) - -
Intervalo
abierto la, bl {xeR/a<x<bh} s
[a.bl | {xeR/a<x<b} | €es——o 3
Intervalo a b
semiabierto
]a' b] {XER/a<XSb} (—(a)—g—)
[a, +oof xeR/a<x |5 -
Ja, +oo xeR/a<x) |=wo—_______ 5,
Intervalo a
no acotado
J-, b] xeR/x<b} |- .=
I, bl {xeR/x<b} e o

Ejemplo:

Simbologia.
+o00; infinito positivo.
—co: infinito negativo

El intervalo semiabierto ] —8,6] es el conjunto de todos los nimeros reales mayores que -8 y

menores o iguales a 6.

- -
-8
EJEMPLOS
1. La grafica g, IR, representa el conjunto solucion de
-1 2

A) {xeIR/-1<x<2}

B) {xelR/-1<x<2}
C) {xelR/-1<x<2}
D) {xelR/-1<x<2}

E) {xelR/x<2}

La representacion grafica del conjunto solucién de la inecuacion, que cumple con x < 8

¥yx>3es
A) G,
3 8
B) _ 72,
3 8
C) i,
3 8
iz,
D) 3 8

E) 74 ,_

3 8



INECUACIONES DE PRIMER GRADO CON UNA INCOGNITA

Son desigualdades que se pueden reducir a una de las formas siguientes: ax +b = 0, ax +b < 0,
ax+b>0 6 ax+b <0, cona =0,y que son verdaderas para un conjunto de valores de la
incognita x, el cudl se llama conjunto solucidén de la inecuacion. Este conjunto se puede
representar mediante la notacién de conjunto, intervalo o grdfica.

Al despejar la incognita en una inecuacion lineal, se llega a una de las siguientes situaciones:

Inecuacion Conjunto Solucion Representacion Grafica
X < ﬁ S = i|—:r:r ﬂl:
a a

x}ﬁ S=i|£,+a"|:
a a

xz D s = |2 +a|
da da

i}
Py
b RANNNNY B
xod 5= ]2 3
a 2
b
2
b
a

Ejemplo
El conjunto solucién de 2x + 5 > 1 es el intervalo ]-2, +=], pues:

2x+5>1

2x>-4

7] > -—

-2

Y

EJEMPLOS
1. Lainecuacion 3x + 11 > -1 tiene como conjunto solucién

A) {xeIR/x> -4}
B) {xeIR/x <4}
C) {xeIR/x< -6}
D) {xeIR/x <6}
E) {xeIR/x>6}

2.  Lainecuacion 3(x - 1) > 2(x + 2) tiene como conjunto solucion

A) {xelR/x <7}
B) {xeIR/x > 7}
C) {xelIR/x>1}
D) {xeIR/x < -7}
E) {xeIR/x>-1}

3. La inecuacion 3x + 1 = 2(x - 1) - (2 - x), tiene como conjunto solucion

4. La solucion de lainecuacion 4x - 1 = 2(x - 1) es

A) {x<cIR/ x = -2}

5 > .1
B) .}(r:|Rf)<_ 2}
x .1
C) .}(rle,{)‘:_ 2}
D) {x=IR/ x 2}

>
E) {x IR/ x < 2}



5. Elintervalo que es conjunto solucion de la inecuacion < 3 es
A) )1, 4]
B) J-e=, 1]
Q) 1, +[
D) [-1, +=[
E) J-e, -1]
6. éCual es el menor nimero entero que es solucion de la inecuacion - < 2 ; X7
A) 5
B) 3
c) 1
D) O
E) -1
EJERCICI®O RESUELTO
11x — 33
_— =
x—4
Para resolver se utilizan las propiedades de las desigualdades:
11x — 33 11x — 33 11x — 33 —9x + 36 2x +3
———>9 P — —_9>0 P >0 P> >0
x—4 x—4 x—4 x—4
Adicién de dos fracciones con distinto denominador
Existen dos casos, para que esta desigualdad se cumpla:
Numerador y denominador positivos Numerador y denominador negativos
Recuerda 2x+320 y x—4>0 2x+3<0 y x—4<0 Recuerda
. 3 :
que X > -% y x> 4 XS5 y x<4 que:
+/+=+ —/—-=+
] e ———- - e S {
E 91 4 A 2 4
2 2
La solucion esta dada por: S; = 14, +oo|. La solucién esta dada por: S, = ]_oo,_ ;}
Luego, la solucién final se obtiene uniendo las soluciones encontradas en cada caso.
3 |
S=5,US, =]-oc,——]u]4,+oc[ | 2 < : 5 >
2 3 4
2
INECUACIONES CON VALOR ABSOLUTO
e Si|x| < b, entonces * Silx| > b, entonces
-b < x < b. Esto se x>box<-b. Estose
puede representar grafi- puede representar grafi-
- >
s . - s & >
b B b B



® Inecuaciones de la forma |ax + b| < c. Para resolver este tipo de
inecuaciones se puede proceder de la siguiente manera:
Si |ax + b| < ¢, entonces se debe cumplir que -c <ax + b < c.
Luego, se plantean las inecuaciones ax + b < cy ax + b > —c. Al
resolver estas inecuaciones se obtiene un conjunto de soluciones
para cada una, S1y S,. El conjunto solucién S de la inecuacién
|ax + b| < ¢ esta dado por la interseccién de Sqy S,, es decir
S=51NS,.

® Inecuaciones de la forma |ax + b| > c. Para resolver este tipo de
inecuaciones se puede proceder de la siguiente manera:
Si |ax + b| > ¢, entonces se debe cumplir que ax + b > ¢, o bien
ax + b < —c. Al resolver estas inecuaciones se obtiene un conjunto
de soluciones para cada una, S1y S,. El conjunto solucién S de la
inecuacion |ax + b| > ¢ esta dado por la unién de Sqy S,, es decir,
S=51US,.

Ejercicio resuelto

1. Resolver la inecuaciéon < 4.

2X .5
3

Para que se cumpla la inecuacion debe ocurrir que % -5<4dy 23—X -5>-4.

Resolviendo cada inecuacion, se tiene:

2X

?—534 P 2x-15<12 ?—52—4 | 4 2x-152-12
2x £ 27 2x 23
X< o X = 2
- —om 2 T 2
i JE
27 3
2 3
La solucion esta dada por: S, = ]—oc, % : La solucién esta dada por: S, =B +oo[.

Luego, la solucién final esta dada por: S =S; N'S,, lo que corresponde a:

- -

Y

5=s,nsz=[§,§ > < l |
3
2

ACTIVIDADES: Determinar el conjunto soluciéon de cada una de las siguientes inecuaciones,
expresdandolo en intervalos.

3x-5 2
a. 4x+3>0 K. Lz
BRwd — 3
B 31-0<6 | x—3+2x+6 £_3x~6
¢ 4x-2(x-3)>0 - 2 24 2
d. 3x-5<2x-1 m. [x-3l<2
e. 4x+3)>2x-1 n |x+1 =3
f. E(x—1)<1—(><+2) i. x-4l<5
4 . 0 [x+2|+4<5
g. —5+1—23—x+g p. x+71-2<5
& 5 & 2 q. 11-4x>3
12x -1 12x =1
h. 2 X+ 2
-2 -2 . |—z=1
=5
i 6-2x>2
Y3+X 5. __3}‘_.320
7 11
54+ X

1
< -—
- X 5

wv



